Kazimierz Korfanty
Konkurs SM62: ,KONKURS SWIATLA”
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Szukana odlegto$¢ zarowki ponad srodkiem stotfu to >

ROZWIAZANIE

Uwaga: W tresci wskazowki do zadania jest btgd. Oswietlenie jest odwrotnie proporcjonalne NIE do
kwadratu odlegtosci punktowego Zrddta swiatta od danej powierzchni, ale do kwadratu odlegtosci
tego Zrédta Swiatta od danego punktu na powierzchni.

Oznaczam przez
» x- odlegtos$¢ zaréwki umieszczonej ponad $rodkiem stotu o promieniu r od $rodka tegoz stotu
» d - odlegtos¢ zaréwki do obwodu stotu,
> o -kat, pod ktérym promienie $wiatta z zaréwki podajg na obwad stotu.

gdzie sina = g oraz d =Vx2 + r?

sina
d2
Pomijajgc wspotczynnik k wielkos$é oswietleni na obwodzie stotu w zaleznosci od x (odlegtosé zarowki

ponad srodkiem stotu) przedstawia funkcja:

Zgodnie z prawem optyki oSwietlenie na obwodzie stotu jest wiec rowne: k

Funkcje analizuje dla dziedziny x > 0.

Funkcja f(x) osigga maksimum dla wartosci xmax , dla ktérej pierwsza pochodna f’(x) osigga O,
oraz:

- dla x < xmax pochodna f'(x) > 0 (czyli funkcja f(x) jest rosnaca),

- dla x > xmax pochodna f’(x) < 0 (czyli funkcja f(x) jest malejaca).

Do obliczenia pochodnej stosuje wzory na:
» pochodng funkcji potegowej: (x™)' = n - x""
» pochodngiloczynu funkcji:  (f-g)' =f" -g+f-g

» pochodng funkcji ztozonej: (f(g(x)))l = f'(g(x)) - g' (%)
Tak wiec:
P(x)= (X) - (@ +r) 32 4 x- (6 + r2)32) =
(2 + 1232 4 x - ((-3/2) - (x2 +r2)5/2. 2x) =
(2 + )52 ((x2+12)=3/2-2x%) =
(X2 +r2)5/2. (r2 - 2x2)

1

2
Pochodna f'(x) = 0 wtedy i tylko wtedy, gdy (r> — 2x?) = 0, co dla x > 0 zachodzi dla x = % .
, . V2
Jednoczes$nie f'(x) > 0 gdy (r2—2x?) > 0, a to zachodzi dla 0 < x < "

vz

Analogicznie f'(x) < 0 dla x > .

rv2
Oznaczato, zedlax = — funkcja f(x) osigga maksimum.



